
Ước lượng khoảng tin cậy 

Ước lượng 𝝁: 

Trên 1 mẫu Trên 2 mẫu phụ thuộc 

  

 

Trên 2 mẫu độc lập 

 

 

Ước lượng p: 

Ước lượng 𝝈𝟐: 

Biết 𝜇 Chưa biết 𝜇 

 
 

 

  

Trên 1 mẫu Trên 2 mẫu 

 
 

CuuDuongThanCong.com https://fb.com/tailieudientucntt

http://cuuduongthancong.com?src=pdf
https://fb.com/tailieudientucntt


 

Trên 2 mẫu 

 

 

Kiểm định giả thuyết thống kê 

Điều kiện bác bỏ H0: 

Kiểm định phía trái Kiểm định phía phải Kiểm định 2 phía 

𝑍 < −𝑍𝛼 𝑍 > 𝑍𝛼 |𝑍| > 𝑍𝛼

2
 

𝑇 < −𝑇𝛼
𝑛−1 (1 mẫu) 

𝑇 < −𝑇𝛼
𝑛1+𝑛2−2 (2 mẫu, 𝜎1

2 = 𝜎2
2) 

𝑇 < −𝑇𝛼
𝑑𝑓

 (2 mẫu, 𝜎1
2 ≠ 𝜎2

2) 

𝑇 > 𝑇𝛼
𝑛−1 (1 mẫu) 

𝑇 > 𝑇𝛼
𝑛1+𝑛2−2 (2 mẫu, 𝜎1

2 = 𝜎2
2) 

𝑇 > 𝑇𝛼
𝑑𝑓

 (2 mẫu, 𝜎1
2 ≠ 𝜎2

2) 

|𝑇| > 𝑇𝛼

2

𝑛−1 (1 mẫu) 

|𝑇| > 𝑇𝛼

2

𝑛1+𝑛2−2 (2 mẫu, 𝜎1
2 = 𝜎2

2) 

|𝑇| > 𝑇𝛼

2

𝑑𝑓
 (2 mẫu, 𝜎1

2 ≠ 𝜎2
2) 

 

Kiểm định 𝝁: 

Trên 1 mẫu Trên 2 mẫu phụ thuộc 

 

 

 
2 mẫu độc lập 
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Kiểm định p: 

Trên 1 mẫu Trên 2 mẫu 

  

Kiểm định 𝝈𝟐 

Trên 1 mẫu Trên 2 mẫu 

 

 
 

P-value 

Kiểm định phía trái Kiểm định phía phải Kiểm định 2 phía 

𝑃(𝑍 ≤ 𝑍𝑞𝑢𝑎𝑛 𝑠á𝑡) 𝑃(𝑍 ≥ 𝑍𝑞𝑢𝑎𝑛 𝑠á𝑡) 
𝑃(|𝑍| ≥ |𝑍𝑞𝑢𝑎𝑛 𝑠á𝑡|) 

= 2(1 − 𝑃(𝑍 ≤ |𝑍𝑞𝑢𝑎𝑛 𝑠á𝑡|)) 

𝑃(𝑡 ≤ 𝑡𝑞𝑢𝑎𝑛 𝑠á𝑡) 𝑃(𝑡 ≥ 𝑡𝑞𝑢𝑎𝑛 𝑠á𝑡) 
𝑃(|𝑡| ≥ |𝑡𝑞𝑢𝑎𝑛 𝑠á𝑡|) 

= 2(𝑡 ≥ |𝑡𝑞𝑢𝑎𝑛 𝑠á𝑡|) 

 

Chấp nhận H0 khi 𝑷 > 𝜶 và bác bỏ H0 khi 𝑷 < 𝜶 
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